
पाठ 12. �व�यतु

अ�याय-समी�ा 

कांच �क छड को जब रेशम के धागे से रगडा जाता है तो इससे �ा�त आवेश को धन आवेश कहत ेह�|
एबोनाईट �क छड को ऊन के धागे से रगडा जाता है तो इस �कार �ा�त आवेश को ऋण आवेश कहा जाता है |
इले��ान� �क कमी के कारण धन आवेश उ�प�न होता है | 
इले��ान� �क अ�धकता से ऋण आवेश उ�प�न होता है | 
समान आवेश एक दसुरे को ��तक�ष�त करती ह� |
असमान आवेश एकदसूरे को आक�ष�त करती ह� |
जब �व�यतु आवेश �वराम �क ि�थ�त म� रहती ह� तो इसे �थ�ैतक �व�यतु कहत ेह� | 
जब �व�यतु आवेश ग�त म� होता है तो इसे धारा �व�यतु कहत ेह� | 
�व�यतु आवेश के बहाव को �व�यतु धारा कहत ेहै |
�व�यतु धारा �कसी चालक/तार से होकर बहता है |
�व�यतु धारा एक स�दश रा�श है | 
इले���स बटैर� के ऋणा�मक ट�म�नल पर ऋण आवेश के �वारा ��तक�ष�त होत ेह� तथा धन ट�म�नल पर धन आवेश 
पर आक�ष�त होत ेह� | इस�लए इले���स ऋण ट�म�नल से धन ट�म�नल क� ओर �वा�हत होत ेह� | 
वे पदाथ� जो अपने से होकर �व�यतु आवेश को आसानी से �वा�हत होने देत ेह� चालक कहलात ेह� | उदाहरण : तांबा, 
�स�वर, ए�यमुी�नयम इ�या�द | 
अ�छे चालक धारा के �वाह का कम ��तरोध करत ेह� |
कुचालक� का धारा के �वाह क� ��तरोधकता बहुत अ�धक होती है | 
वे पदाथ� जो अपने से होकर �व�यतु धारा को �वा�हत नह�ं होने देत ेह� वे पदाथ� �व�यतु के कुचालक कहलात ेह� | 
उदाहरण : रबड़, �लाि�टक, एबोनाईट और काँच इ�या�द |  
चालकता �कसी चालक का वह गुण है िजससे यह अपने अदंर �व�यतु आवेश को �वा�हत होने देत ेह� | 
अ�तचालकता �कसी चालक म� होने वाल� वह प�रघटना है िजसम� वह बहुत कम ताप पर �ब�कुल श�ूय �व�यतु 
��तरोध करता है |
कूला�ब का �नयम : �कसी चालक के दो �ब�दओु ंके बीच आवेश� पर लगने वाले आकष�ण या ��तकष�ण बल, आवेश� 
के  गुणनफल (q1q2) के अन�ुमानपुाती होत ेह� और उनके बीच क� दरु� (r) के वग� का �य�ु�मानपुाती होत ेह� | 

पाठगत-��नो�तर 

प�ृठ-सं�या 222

Q1. �व�यतु प�रपथ का �या अथ� है?

उ�तर :

Q2. �व�यतु धारा के मा�क क� प�रभाषा �ल�खए।

उ�तर : 

Q3. एक कूलॉम आवेश क� रचना करने वाले इले��ॉन� क� सं�या प�रक�लत क�िजए।

उ�तर : 

प�ृठ-सं�या 224

Q1. उस यिु�त का नाम �ल�खए जो �कसी चालक के �सर� पर �वभवांतर बनाए रखने म� सहायता करती है।

उ�तर : 



Q2. यह कहने का �या ता�पय� है �क दो �ब�दओु के बीच �वभवांतर 1V है?

उ�तर : 

Q3. 6 V बटैर� से गुजरने वाले हर एक कूलॉम आवेश को �कतनी ऊजा� द� जाती है?

उ�तर : 

प�ृठ-सं�या 232

Q1. �कसी चालक का ��तरोध �कन कारक� पर �नभ�र करता है?

उ�तर : 

Q2. समान पदाथ� के दो तार� म� य�द एक पतला तथा दसूरा मोटा हो तो इनम� से �कसम� �व�यतु धारा आसानी से �वा�हत 
होगी जब�क उ�ह� समान �व�यतु �ोत से संयोिजत �कया जाता है? �य�?

उ�तर : 

Q3. मान ल�िजए �कसी व�ैयतु अवयव के दो �सर� के बीच �वभवांतर को उसके पवू� के �वभवांतर क� तलुना म� घटाकर आधा 
कर देने पर भी उसका ��तरोध �नयत रहता है। तब उस अवयव से �वा�हत होने वाल� �व�यतु धारा म� �या प�रवत�न होगा?

उ�तर : 

Q4. �व�यतु टो�टर� तथा �व�यतु इ�त�रय� के तापन अवयव श�ु धात ुके न बनाकर �कसी �म�ात ुके बनाए जात ेह�?

उ�तर : 

Q5. �न�न�ल�खत ��न� के उ�तर ता�लका 12.2 म� �दए गए आकँड़� के आधार पर द�िजएः 
(a) आयरन (Fe) तथा मक� र� (Hg) म� कौन अ�छा �व�यतु चालक है? 
(b) कौन-सा पदाथ� सव��े�ठ चालक है?

उ�तर : 

प�ृठ-सं�या 237

Q1. �कसी �व�यतु प�रपथ का �यव�था आरेख खीं�चए िजसम� 2 V के तीन सेल� क� बटैर�, एक 5 Ω ��तरोधक, एक 8 Ω 
��तरोधक, एक 12 Ω ��तरोधक तथा एक �लग कंुजी सभी �ेणी�म म� संयोिजत ह�।

उ�तर : 

Q2. ��न 1 का प�रपथ दबुारा खीं�चए तथा इसम� ��तरोधक� से �वा�हत �व�यतु धारा को मापने के �लए ऐमीटर तथा 12 Ω 
के ��तरोधक के �सर� के बीच �वभावांतर मापने के �लए वो�टमीटर लगाइए। ऐमीटर तथा वो�टमीटर के �या पा�यांक ह�गे?

उ�तर : 

प�ृठ-सं�या 240

Q1. जब (a) 1 Ω तथा 106 Ω (b) 1 Ω, 103 Ω तथा 106 Ω के ��तरोध पा�व��म म� संयोिजत �कए जात ेह� तो 
इनके त�ुय ��तरोध के संबंध म� आप �या �नण�य कर�गे।

उ�तर : 

Q2. 100 Ω का एक �व�यतु ल�ैप, 50 Ω का एक �व�यतु टो�टर तथा 500 Ω का एक जल �फ़�टर 220 V के �व�यतु 
�ोत से पा�व��म म� संयोिजत ह�। उस �व�यतु इ�तर� का ��तरोध �या है िजसे य�द समान �ोत के साथ संयोिजत कर द� तो 



वह उतनी ह� �व�यतु धारा लेती है िजतनी तीन� यिु�तयाँ लेती ह�। यह भी �ात क�िजए �क इस �व�यतु इ�तर� से �कतनी 
�व�यतु धारा �वा�हत होती है?

उ�तर : 

Q3. �ेणी�म म� संयोिजत करने के �थान पर व�ैयतु यिु�तय� को पा�व��म म� संयोिजत करने के �या लाभ ह�?

उ�तर: 

Q4. 2 Ω, 3 Ω तथा 6 Ω के तीन ��तरोधक� को �कस �कार संयोिजत कर�गे �क संयोजन का कुल ��तरोध (a) 4 Ω, 
(b) 1 Ω हो?

उ�तर:

Q5. 4 Ω, 8 Ω, 12 Ω तथा 24 Ω ��तरोध क� चार कंुड�लय� को �कस �कार संयोिजत कर� �क संयोजन से (a) 
अ�धकतम (b) �न�नतम ��तरोध �ा�त हो सके |

उ�तर: 

प�ृठ-सं�या 242

Q1. �कसी �व�यतु ह�टर क� डोर� �य� उ�त�त नह�ं होती जब�क उसका तापन अवयव उ�त�त हो जाता है?

उ�तर:

Q2. एक घंटे म� 50 W �वभवांतर से 96000 कूलॉम आवेश को �थानांत�रत करने म� उ�प�न उ�मा प�रक�लत क�िजए।

उ�तर :

Q3. 20 Ω ��तरोध क� कोई �व�यतु इ�तर� 5 A �व�यतु धारा लेती है। 30 s म� उ�प�न उ�मा प�रक�लत क�िजए।

उ�तर : 

प�ृठ-सं�या 245

Q1. �व�यतु धारा �वारा �द�त ऊजा� क� दर का �नधा�रण कैसे �कया जाता है?

उ�तर: 

Q2. कोई �व�यतु मोटर 220 V के �व�यतु �ोत से 5.0 A �व�यतु धारा लेता है। मोटर क� शि�त �नधा��रत क�िजए तथा 2 
घंटे म� मोटर �वारा उपभ�ुत ऊजा� प�रक�लत क�िजए।

उ�तर :  

अ�यास-��नावल� 

Q1. ��तरोध R के �कसी तार के टुकड़ ेको पाँच बराबर भाग� म� काटा जाता है। इन टुकड़� को �फर पा�व��म म� संयोिजत कर 
देत ेह�। य�द संयोजन का त�ुय ��तरोध R' है तो R/R′ अनपुात का मान 
�या है- 
(a)  1/25

(b)  1/5 

(c)   5 

(d)   25 



उ�तर: (d)   25 

Q2. �न�न�ल�खत म� से कौन-सा पद �व�यतु प�रपथ म� �व�यतु शि�त को �न��पत नह�ं करता?

(a) I2R

(b) IR2

(c) VI

(d) V2/R

उ�तर: (b) IR2

हल: P = VI = I2R = V2/R 

Q3. �कसी �व�यतु ब�ब का अनमुंताक 220 V; 100 W है। जब इसे 110 V पर �चा�लत करत ेह� तब इसके �वारा 
उपभ�ुत शि�त �कतनी होती है? 
(a) 100 W

(b) 75 W

(c) 50 W



(d) 25 W

 

Q4. दो चालक तार िजनके पदाथ�, लंबाई तथा �यास समान ह� �कसी �व�यतु प�रपथ म� पहले �ेणी�म म� और �फर 
पा�व��म म� संयोिजत �कए जात ेह�। �ेणी�म तथा पा�व��म संयोजन म� उ�प�न ऊ�माओ ंका अनपुात �या होगा? 
(a) 1:2

(b) 2:1

(c) 1:4

(d) 4:1

उ�तर: (c) 1:4

हल : 

चालक के पदाथ�, लंबाई तथा �यास समान ह�,

∴  R1 = R2  ..... (1)

माना �ेणी �म म� जड़ु े��तरोध का त�ुय ��तरोध R = R1 + R2 = 2R1 (समी० 1 से) 

�ेणी�म तथा पा�व��म संयोजन म� उ�प�न ऊ�माओ ंका अनपुात



Q5. �कसी �व�यतु प�रपथ म� दो �ब�दओु ंके बीच �वभवांतर मापने के �लए वो�टमीटर को �कस �कार संयोिजत �कया 
जाता है?

उ�तर: वो�टमीटर को हमेशा पा�व��म म� संयोिजत �कया जाता है ।

Q6. �कसी ताँबे के तार का �यास 0.5 mm तथा ��तरोधकता 1.6 × 10–8 Ω m है। 10 Ω ��तरोध 
का ��तरोधक बनाने के �लए �कतने लंबे तार क� आव�यकता होगी? य�द इससे दोगुने �यास का तार 
ल� तो ��तरोध म� �या अतंर आएगा?

उ�तर: तार का �यास d = 0.5 mm 

चूँ�क ��तरोध R तार के अन�ु�थ काट का �े�फल के �य�ु�मानपुाती होता है ।

Q7. �कसी ��तरोधक के �सर� के बीच �वभवांतर V के �व�भ�न मान� के �लए उससे �वा�हत �व�यतु धाराओ ंI के संगत 
मान आगे �दए गए ह�।

V तथा I के बीच �ाफ खींचकर इस ��तरोधक का ��तरोध �ात क�िजए।

उ�तर: 



 

Q8. �कसी अ�ात ��तरोध के ��तरोधक के �सर� से 12 V क� बटैर� को संयोिजत करने पर प�रपथ म� 2.5 mA �व�यतु 
धारा �वा�हत होती है। ��तरोधक का ��तरोध प�रक�लत क�िजए।

उ�तर :- वो�ट = 12v ,  

Q9. 9 V क� �कसी बटैर� को 0.2 Ω, 0.3 Ω, 0.4 Ω , 0.5 Ω तथा 12 Ω के ��तरोधक� के साथ �ेणी�म म� संयोिजत 
�कया गया है। 12 Ω के ��तरोधक से �कतनी �व�यतु धारा �वा�हत होगी?

Q10. 176 Ω ��तरोध के �कतने ��तरोधक� को पा�व��म म� संयोिजत कर� �क 220 V के �व�यतु �ोत से संयोजन से 5 
A �व�यतु धारा �वा�हत हो?

Q11. यह दशा�इए �क आप 6 Ω ��तरोध के तीन ��तरोधक� को �कस �कार संयोिजत कर�गे �क �ा�त संयोजन का ��तरोध 
(i) 9 Ω, (ii) 4 Ω हो।

Q12. 220 V क� �व�यतु लाइन पर उपयोग �कए जाने वाले बहुत से ब�ब� का अनमुतांक 10 W है। य�द 220 V लाइन 
से अनमुत अ�धकतम �व�यतु धारा 5 A है तो इस लाइन के दो तार� वेफ बीच �कतने ब�ब पा�व��म म� संयोिजत �कए जा 
सकत ेहै?

Q13. �कसी �व�यतु भ�ी क� त�त �लेट दो ��तरोधक कंुड�लय� A तथा B क� बनी ह� िजनम� ��येक का ��तरोध 24 Ω है 
तथा इ�ह� पथृक-पथृक, �ेणी�म म� अथवा पा�व��म म� संयोिजत करके उपयोग �कया जा सकता है। य�द यह भ�ी 220 
V �व�यतु �ोत से संयोिजत क� जाती है तो तीन� �करण� म� �वा�हत �व�यतु धाराएँ �या ह�?

Q14. �न�ल�ल�खत प�रपथ� म� ��येक म� 2 Ω ��तरोधक �वारा उपभ�ुत शि�तय� क� तलुना क�िजएः 
(i) 6 V क� बटैर� से संयोिजत 1 Ω तथा 2 Ω �ेणी�म संयोजन

(ii) 4 ट बटैर� से संयोिजत 12 Ω तथा 2 Ω का पा�व��म संयोजन।

Q15. दो �व�यतु ल�ैप िजनम� से एक का अनमुतांक 100 W; 220 V तथा दसूरे का 60 W; 220 Vहै, �व�यतु म�स के 
साथ पा�व��म म� संयोिजत है। य�द �व�यतु आप�ूत� क� वो�टता 220 V है तो �व�यतु म�स से �कतनी धारा ल� जाती है?

Q16. �कसम� अ�धक �व�यतु ऊजा� उपभ�ुत होती है: 250 W का ट�.वी. सेट जो एक घंटे तक चलाया जाता है अथवा 120 
W का �व�यतु ह�टर जो 10 �मनट के �लए चलाया जाता है?

Q17. 8 Ω ��तरोध का कोई �व�यतु ह�टर �व�यतु म�स से 2 घंटे तक 15 A �व�यतु धारा लेता है। ह�टर म� उ�प�न ऊ�मा 
क� दर प�रक�लत क�िजए।


